全市清理政府部门、国有企业拖欠民营企业

中小企业账款工作方案

一、工作要求

（一）基本原则。坚持边界清晰、突出重点、源头治理、循序渐进，运用市场化、法治化手段，营造践诺守信的市场环境。

（二）工作重点。清理政府部门及其所属机构（包括所属事业单位）、国有企业（包括政府平台公司）因业务往来与民营企业形成的逾期欠款。

（三）主要目标。

第一步优先清理：拖欠农民工工资（牵头单位：市人社局）；涉及供气供暖等民生、安全方面的工程项目欠款（牵头单位：市发展改革委、市重点局）；中央或省、市级财政已下达专项资金预算或通过调剂解决了资金渠道的欠款（牵头单位：市财政局）；有条件清偿的地方“两款一金”（工程款、物资采购款、保证金）、国有企业欠款、按照政策规定入库保留的PPP项目到期应付合同款等（牵头单位：市财政局，配合单位：市经信委（国资委）、市发展改革委、市重点局）。各地、各有关部门务必于2019年1月中旬前完成清欠（其中拖欠农民工工资问题应按人力资源和社会保障部规定提前完成），确保民营企业有明显获得感。

第二步着力清理：暂时难以落实预算资金的地方政府欠款（牵头单位：市财政局）；已被叫停的不规范的PPP项目、政府购买服务项目且已形成一定工作量的欠款（有关工程项目不得借机重新启动）（牵头单位：市财政局，配合单位：市发展改革委）；确有困难的国有企业欠款（牵头单位：市经信委（国资委））。由各牵头部门督促各县市区、市经开区、苏滁现代产业园和企业制定详细清偿计划，2019年12月中旬前完成清欠。

二、组织机构

成立市清理拖欠民营企业中小企业账款工作领导小组（以下简称“清欠工作领导小组”），市政府负责同志任组长，市经信委（国资委）、市财政局、市发展改革委、市人社局、市规划建设委、市交通运输局、市水利局、市农委、市审计局、市金融办、市重点局、市人民银行、滁州银监分局等部门分管负责同志为成员。领导小组办公室（以下简称“市清欠办”）设在市经信委（国资委），市经信委（国资委）分管负责同志任主任，市财政局分管负责同志任副主任。市经信委（国资委）、市财政局等清欠领导小组成员单位要明确专门机构、专人负责，全面开展清欠工作。各地要加强组织领导，对照成立专班负责，并建立相应工作推进机制，确保清欠工作顺利推进。

三、工作安排

（一）摸底调查。各县市区政府、市经开区管委会、苏滁现代产业园管委会和市发展改革、财政、人社、经信（国资）等清欠工作领导小组成员单位要组织对拖欠民营企业中小企业账款问题进行全面排查。根据清欠主要目标，制定工作方案，建立工作台账，填报《清理拖欠民营企业中小企业账款工作台账报表》（详见附表），和清欠工作方案于12月26日上午下班前报送市清欠办。清欠工作情况（包括清欠工作进展和成效、存在的困难和问题、相关的解决措施等）于12月30日前报送市清欠办。

（二）优先清欠。各县市区政府、市经开区管委会、苏滁现代产业园管委会和市财政、经信（国资）、人社、发展改革等清欠工作领导小组成员单位要采取有力措施，集中力量对优先清理目标任务进行清欠，确保应付尽付、不留死角。对已纳入地方政府隐性债务存量范围的拖欠民营企业账款，按规定期限抓紧化解，有条件的地方要优先安排偿还。财政部门要加快预算资金拨付进度，对落实到具体项目的资金，按合同约定办理支付，不得拖延。各级政府部门、国有企业要作重合同、守信用的表率，带头认真清欠，确保应付未付账款“限时清零”。优先清欠阶段落实每周定期报送信息制度。各县市区政府、市经开区管委会、苏滁产业园管委会和市财政、经信（国资）、发展改革等清欠工作领导小组成员单位，于每周三上午11时前向市清欠办报送上述有关报表和工作情况，2019年1月8日前报送书面阶段性工作进展情况。

（三）着力清欠。对暂时难以完成的清欠任务，各县市区政府和市财政、经信（国资）、发展改革等清欠工作领导小组成员单位要认真研究解决办法，明确工作步骤和清欠时间表，稳步推进清欠工作，确保2019年底前全面完成清欠任务。各地、各有关部门对列入2019年底前完成清欠的账款，要按照网格化管理要求，督促有关政府部门和企业尽快制定包括时间表、路线图等在内的详细清偿计划。着力清欠阶段实行月报制度，从2019年2月起，各地、各有关部门于每月4日前报送上月情况，并于2019年12月10日前将书面清欠情况总结报告报送市清欠办。

（四）开展核查。市清欠办会同有关部门根据优先清欠和着力清欠完成时限节点，每季度对各地、各部门清欠工作情况开展督促检查，并通报清欠工作进展情况。

四、工作措施

（一）落实清欠责任。各地、各有关部门按照“属地管理、分级负责，谁监管谁负责”的要求，加强协调，落实目标责任制。各县市区政府、市经开区管委会、苏滁产业园管委会对本地清欠工作负总责，认真组织开展自查自纠工作。各清欠领导小组成员单位特别是财政、经信（国资）等部门要按照清欠工作方案要求，在抓紧组织清欠、严防新增拖欠、加强政策支持、完善长效机制等方面制定出台细化方案和政策措施，落实好各项分工任务。市清欠办要会同相关部门加强对各地清欠工作的督促指导，审计部门要加大对有关清欠工作的审计力度。

（二）严防新增拖欠。对政府投资类项目，要严格审核，没有明确资金来源和制定资金平衡方案的，一律不得审批，一律不得开工建设；涉及举债融资的，必须严格评估项目现金流和收益情况，依法合规落实资金来源和偿还责任。严禁未批先建、先开工后立项行为，严禁要求企业带资承包政府工程项目，坚决杜绝“打白条”行为，彻底清理取消没有法律法规依据或未经国务院批准的工程领域涉企保证金项目。

（三）加强政策支持。各级财政部门对拖欠不还的下级政府，要采取减少其相应转移支付等措施坚决推动清欠；对及时主动清还欠款但短期内资金紧张的下级政府，要通过库款调度等方式予以支持。各级国资监管部门、滁州银监分局要指导企业加强往来账款管理，鼓励国有企业加入应收账款融资授信体系，避免通过不正当方式挤占民营企业资金套利。市人民银行、滁州银监分局、市金融办、市财政局要引导商业银行等金融机构在不增加地方政府隐性债务规模前提下，按照市场化原则通过发放短期流动资金贷款等方式向地方平台公司提供融资支持，依法合规解决拖欠问题。各级国资监管部门要加强对拖欠账款行为的监督惩戒，督促国有企业将应付账款控制纳入内部绩效考核。

（四）完善长效机制。各地、各有关部门要研究完善相关法规制度，对拖欠行为、支付责任、处罚措施等作出明确规定，加强项目审批、资金落实、结算条款等招标前置条件约束，大幅提升商业债务违约成本。完善社会信用体系，对出现严重拖欠问题的失信主体，依据法律法规和相关规定纳入“黑名单”，实施联合惩戒措施。推动出台维护民营企业合法权益、防止政府部门和大型企业拖欠中小企业款项的有关制度，依法查处垄断行为，落实公平竞争审查制度，严肃处理打击报复、限制或无正当理由终止业务往来等行为。

附件：1. 全市清理拖欠民营企业中小企业账款工作领导小组

2. 清理拖欠民营企业中小企业账款工作台账报表

附件1

全市清理拖欠民营企业中小企业账款

工作领导小组

组  长：姚  志  市政府副市长

副组长：朱宏兵  市政府副秘书长

宁建斌  市经信委（国资委）主任

成  员：王明华  市规划建设委调研员

赵祖安  市经信委副主任

李  兵  市财政局总会计师

王宪亮  市发展改革委总工程师

马  勇  市人社局副局长

李世楼  市交通局副局长

梁  杰  市水利局女山湖管理局局长

张  超  市农委副主任

郝玉瑰  市审计局总审计师

曹金喜  市金融办副主任

刘堂华  市重点局总工程师

沈华明  市人民银行副行长

张金强  滁州银监分局副局长

领导小组下设办公室，负责全市日常清欠工作，赵祖安同志兼任办公室主任，李兵同志兼任副主任，市经信委中小办主任张力同志任副主任。

附件2

清理拖欠建筑企业账款工作台账报表

填报单位（盖章）：                              截止时间：       年  月  日                           单位：万元
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